

рефинансирования до минимального значения – 9,5% годовых. Решение принято с целью дальнейшего стимулирования банков выдавать кредиты реальному сектору. Это позволяет стать рентабельными еще некоторому количеству предприятий. Применяя высокотехнологическое земледелие, мы вполне можем считать сельское хозяйство новой экономикой.

В целях преодоления кризисных явлений предстоит усилить действующую ныне программу "Социального развития села до 2010 года" и постепенно трансформировать ее в программу устойчивого развития сельских территорий, предусмотрев наряду с развитием социальной и инженерной инфраструктуры, меры по закреплению молодежи на селе, развитию несельскохозяйственного бизнеса, агротуризма.

Предпринимательство имеет устойчивые тенденции для дальнейшего развития, и его вклад, как в отдельные отрасли экономики, так и в экономику региона в целом поступательно увеличивается. Возможно, в дальнейшем малый сельскохозяйственный бизнес перерастет в крупные АПК, что в свою очередь позволит насытить местные рынки продукцией и, следовательно, уменьшить импорт аналогичной продукции в Россию.

УДК 336.74

Трипузов А.А.

Научный руководитель: старший преподаватель Янович П.А.

УО «Белорусский национальный технический университет» г. Минск

ПРОБЛЕМЫ СТАНОВЛЕНИЯ И СУЩЕСТВОВАНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ВАЛЮТЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Одним из главных отличительных признаков любых экономических систем является отношение государства к собственности и деньгам.

В силу же того, что в любой стране исключительное право эмиссии денег принадлежит государству в лице его центрального банка, определенный тип денежно-кредитной политики закладывает определенные финансовые параметры жизнедеятельности предприятий и домашних хозяйств, которые, в свою очередь, требуют специфических методов в регулировании ценообразования, налоговой политики и валютного регулирования.

Поэтому вопросы существования национальной валюты как одного из важнейших показателей независимости национальной экономики, а также её стабильности являются, бесспорно, актуальными, особенно сегодня, во время мирового финансового кризиса.

Белорусский рубль - официальная валюта Республики Беларусь. Название белорусский рубль было принято после отказа Белоруссии от советского рубля. В начале 1990-х годов ряд общественных деятелей предлагали название «талер» для белорусской валюты, вопрос был рассмотрен на Президиуме Верховного Совета, однако из всех присутствующих только Нил Гилевич высказался за талер.

В народе белорусский рубль часто именуется зайчик, так как данное животное было изображено на банкноте достоинством 1 рубль.

В начале 1992 г., во время распада общесоветской денежной системы, в Белоруссии была введена купонная система, затем — расчётные билеты Нацбанка. Официальный обменный курс составлял один белорусский рубль за десять советских рублей.

С 1 июля 1992 года начали проводиться операции в безналичных белорусских рублях. В конце июля 1993 г. начался вывод из оборота советских рублей. Белорусский рубль стал единым законным средством платежей на территории страны, стал национальной валютой.

1 января 2000 года в Белоруссии была проведена деноминация рубля, призванная стабилизировать национальную валюту. Приоритетом политики Нацбанка стало поддержание курса рубля. Была разрешена продажа долларов в обменных пунктах. Был открыт доступ банков-нерезидентов на внутренний валютный рынок и сняты ограничения по использованию белорусского рубля во внешнеэкономических операциях. Политика Нацбанка и благоприятные внешние факторы привели к стабилизации курса белорусского рубля.

16 марта 2006 года французский банк BNP Paribas начал котировать белорусский рубль по отношению к американскому доллару на межбанковском рынке. Можно сказать, что ведущие мировые финансовые институты с интересом наблюдали за стабилизацией нашей кредитной политики в целом. Появился интерес к белорусскому рублю как объекту инвестирования.

Со 2 января 2009 года в соответствии с основными направлениями денежно-кредитной политики на 2009 год Нацбанк Белоруссии перешел к механизму привязки курса белорусского рубля к корзине иностранных валют, одновременно девальвировав его на 20,5 % по отношению к доллару США.

Понятие «валютной корзины» не ново в мировой практике – говоря попросту, это набор нескольких валют, по отношению к которому считается курс конкретной валюты. В нашем случае - белорусского рубля.

Привязка осуществляется к ведущим мировым валютам (доллар, евро), а в нашем случае, учитывая ведущую роль России во взаимной внешней торговле, - и к рос. рублю. Расчет производится с использованием средней геометрической.

Начальная рублевая стоимость корзины валют определена на уровне 960 BYR, что, по данным Нацбанка, соответствует величине образующих ее обменных курсов: 2.650 BYR за 1 USD, 3.703 BYR за 1 EUR и 90,16 BYR за 1 RUB.

По заявлению Нацбанка, на протяжении 2009 года колебания рублевой стоимости корзины должны были ограничиться в пределах +/- 5% от указанной начальной величины. Колебания курса белорусского рубля по отношению к каждой из валют должны были происходить лишь за счет взаимных изменений курсов данных валют.

Выбранный уровень рублевой стоимости корзины должен был обеспечить высокую конкурентоспособность белорусской экономики, что особенно важно в условиях продолжающегося мирового экономического кризиса, и гарантировать устойчивость нового режима курсообразования, включая отсутствие необходимости дополнительных корректировок курса на длительную перспективу.

Экономический кризис в Беларуси только недавно начался и развивается. С течением времени появляется необходимость в дальнейшей значительной девальвации белорусского рубля. К этому толкает высокая инфляция в Беларуси: ведь для того чтобы удерживать конкурентоспособность белорусских товаров, требуется постоянно девальвировать рубль на величину, равную инфляции.

В связи с этим 22 июня этого года НБРБ расширил границы допустимых колебаний курса белорусского рубля по отношению к корзине валют с +/-5 до +/- 10 процентов. Т.е. теперь стоимость корзины должна быть в пределах от 864 до 1056 рублей вместо ранее заявленных от 912 до 1008 рублей.

НББ мотивировал расширение коридора необходимостью наличия резервной возможности более гибкой реакции курсовой политики в случае появления дополнительных неблагоприятных внешних факторов.

Привязка белорусского рубля к корзине валют, состоящей из доллара США, евро и российского рубля в одинаковой пропорции, снизила изменчивость курса белорусского рубля по отношению к этим валютам за счет сглаживания колебаний их взаимных курсов. Однако присутствие в корзине российского рубля существенно увеличило изменчивость курса белорусского рубля по отношению к первым двум валютам.

Дело в том, что российская валюта, которая до финансового кризиса, начавшегося в прошлом году, была чуть ли не образцом стабильности, после начала кризиса попала в ряд неустойчивых. И ее введение в корзину валют перенесло эту неустойчивость на белорусский рубль.

Российский рубль после кризиса фактически оказался привязанным к стоимости нефти: когда та дорожает, рубль укрепляется по отношению к доллару и евро, и наоборот. То же самое происходит теперь и с белорусским рублем, но амплитуда колебаний его курса составляет половину амплитуды колебаний курса российского рубля. Это означает, что если, допустим, российский рубль теряет 2% к корзине евро - доллар, то они дорожают по отношению к белорусскому рублю на 1% по отдельности. В сумме получается ноль.

Привязка нашей валюты к российскому рублю вносит дополнительный риск ее ослабления. Если он вдруг потеряет еще 30-40%, за что ратуют некоторые российские депутаты, то наш рубль подешевеет по отношению к доллару и евро на 15-20%. И это без всяких решений Нацбанка о девальвации и без требований МВФ.

Данную особенность формирования курса белорусского рубля следует учитывать, выбирая валюту сбережений в белорусском банке. Получается, что выбор зависит от состояния финансов России, которое определяется ценами на нефть на мировом рынке.

Прогнозы экспертов в отношении курса российского рубля к корзине евро - доллар расходятся, однако почти все единодушны в том, что он последует за ценами нефти. Если она подорожает, то рубль укрепится, если подешевеет - ослабеет и рубль. А вслед за ним будет следовать и белорусская валюта.

Если нефть подешевеет, то вклады в бел. рублях по итогам августа - декабря 2009 года могут оказаться менее привлекательными, чем в евро и долларах, даже без новой резкой девальвации нашей валюты по отношению к корзине. Таким образом, жители Беларуси рискуют в ближайшие месяцы столкнуться с очередным последствием глобализации.

Следует также иметь в виду, что белорусская реальная ставка рефинансирования ниже не только уровня инфляции, но и существенно уступает аналогичному показателю России, с которой у нас связано более 2/3 национального экспорта и импорта а, следовательно, это уже изначально предполагает наличие значительно более дешевых денег в Беларуси по сравнению с Россией, что не может не сказаться на взаимоотношениях белорусского и российского рублей на московском валютном рынке.

Согласно денежно-кредитной политики на 2010 год, колебание курса белорусского рубля к корзине валют запланировано на уровне плюс-минус 5%. Экономический рост должен будет обеспечиваться стабильностью национальной валюты и значительным ростом кредитных ресурсов. Ставка рефинансирования может быть снижена до 9—12%, а ставка рублевых кредитов — до 12—15%.

Проект предусматривает ужесточение требований к банкам со стороны банковского надзора и наращивание ресурсной базы банков на 30%. При успешном решении запланированных задач будет обеспечен высокий экономический рост, стабильность и значительное снижение негативных явлений.

По прогнозу НББ, рублевая денежная масса в следующем году может вырасти на 27-29%. Прирост вкладов населения в 2010 году оценивается на уровне Br1,4-2,3 трлн.

Однако существуют и другие взгляды и позиции в отношении белорусского рубля. На сегодняшний день в Беларуси существует вопрос не только о девальвации белорусского рубля, но и о его дальнейшем существовании как национальной денежной единицы.

При очевидном росте инфляции, а также падении, несмотря на произведенные преобразования, курса белорусского рубля перед многими экспертами встает вопрос “какую денежную единицу выбрать?”

Речь идет о российском рубле. Пропорции очень удобны: ведь 2.700 белорусских рублей (курс доллара) без двух нулей это будет примерно 26-27 российских. Т.е. деноминировав его, в течение определенного времени можно постепенно перейти на российскую валюту, впоследствии чего снизить величину инфляции в республике.

Однако данный вариант имеет много сложностей и противоречий. Вопрос является политическим и уже большое количество времени не может быть разрешен. Основная проблема — это местоположение эмиссионного центра. Ведь, как отмечалось ранее, лишившись собственного эмиссионного центра и национальной валюты, страна постепенно потеряет и экономическую независимость, и суверенитет, чего допускать категорически нельзя.

Стабилизация курса национальной валюты базируется на развитии и росте основных экономических показателей, на развитии экономики в целом и способности противостоять различным кризисным финансовым ситуациям, происходящих на данный момент в мире.

Для стабилизации белорусского рубля необходимы следующие условия: минимальный дефицит внешнеторгового баланса; инфляция в пределах 3% — 5%; реальный рост производства; увеличение ВВП; совершенствование денежно-кредитной и валютной политик в Беларуси на принципах либеральной рыночной экономики.

УДК 336.71

Колесникович А.Н.

Руководитель: старший преподаватель Янович П.А.

УО «Белорусский национальный технический университет» г. Минск

БЮРО КРЕДИТНЫХ ИСТОРИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Актуальность темы очевидна, так как в последние годы кредиты становятся все более востребованными. Прирост этого вида активов ежегодно ускоряется, причем ни один из других видов банковских активов не растет такими темпами. Общая сумма кредитов сегодня достигает 9 трлн. Br, а прогнозы говорят о том, что темпы роста кредитования будут расти и дальше. Так как кредитные ресурсы формируются в основном за счет средств населения (75 Br на 100 Br вложенных банками средств), то финансовым структурам требуется надежный инструмент снижения дополнительных материальных рисков, которым и является закон «О кредитных историях», который вступил в силу 21 августа 2009 года. Доля невозвратов в целом по кредитам банковской системы в РБ в 2008 году составила порядка 10-12 %. При отсутствии современных технологий анализа рисков она может возрасти до 13-16%, поэтому проблема развития и реформирования бюро кредитных историй в РБ является одной из главных для коммерческих банков страны. Если